

## انسانی حقوق اور فدائی حملے۔۔۔ اسلامی نقطہ نظر

عبدالکریم عثمان

اسلام آیا تو اس نے انسانی حقوق کی پاسداری اور ادائیگی کا ایک نظام بھی اپنے دور آغاز سے ہی دنیا کے سامنے پیش کیا۔ قبل از اسلام ’متوازن انسانی حقوق‘ کے کسی نظام سے انسانی معاشرہ واقف نہ تھا، اندھیر نگری کا یہ عالم تھا کہ تمام حقوق قوت و طاقت کی بنا پر طے کیے جاتے تھے، اور ان کے مطالبہ و ادائیگی کی مہم بھی اسی بنیاد پر چلائی جاتی تھی، گویا حقوق کی جنگ میں ہمیشہ حق پر، صاحب قوت و طاقت ہی ہوا کرتا تھا۔ کمزور اور ناتواں کا کسی چیز کا محض مطالبہ کر لینا بھی جرم تھا، غلام تو غلام آزاد انسانوں کی خرید و فروخت تک کرنے سے دریغ نہ ہوتا تھا۔ عورت معاشرہ میں بدنامی و رسوائی کا بد نمادِ سبھی جاتی تھی۔

ہمارے پیش نظر اس وقت خاص طور پر غیر مسلموں کے حقوق کا مطالعہ ہے۔ اس میں مندرجہ ذیل اسلامی احکام کا حاصل مطالعہ اور خلاصہ پیش کیا جائے گا اور اسی پس منظر میں ’فدائی حملوں‘ سے بھی بحث ہوگی:

- ۱۔ عمومی حالات میں غیر مسلموں کے حقوق
- ۲۔ حالت جنگ میں انسانی حقوق
- ۳۔ انسانی حقوق کی اسلامی تعلیمات کی روشنی میں ’فدائی حملوں‘ کا جواز و عدم جواز

### عام حالات میں غیر مسلموں کے حقوق

’عام حالات‘ سے مراد یہ ہے کہ حالت امن میں اور عدم حالت جنگ میں اسلام نے غیر مسلموں کو کیا حقوق دیے ہیں؟

اسلام کی تعلیمات کی وسعت و ہمہ گیری کی بنا پر خاص اس موضوع پر اس قدر تفصیلی احکام موجود ہیں کہ ان کے بیان کے لئے ایک مکمل و مستقل کتاب درکار ہے، علامہ ابن القیم الجوزی نے ’احکام اہل الذمہ‘ کے نام سے ایک ضخیم کتاب دو جلدوں میں (ایک ہزار پینسٹھ (۱۰۶۵) صفحات پر مشتمل) لکھی ہے، جس میں غیر مسلموں کی مذہبی، معاشی، معاشرتی آزادی اور ان کے حقوق کا تفصیلی جائزہ لیا ہے۔ اسکے علاوہ بھی بہت سی کتب اس موضوع پر موجود ہیں۔

ذیل میں نمونہ کے طور پر غیر مسلموں کے صرف ان حقوق کو ذکر کرنے پر اکتفا کیا جاتا ہے جو زیر بحث موضوع سے متعلق ہیں۔

## غیر مسلموں کی معاشرتی آزادی اور ان کی عصمت و آبرو کا تحفظ

ہر انسانی معاشرہ میں عزت و آبرو کی حفاظت بنیادی اہمیت رکھتی ہے، جس معاشرہ میں انسانوں کی عزت و آبرو ہی محفوظ نہ ہو وہ اپنی تمام ترقیاتی ترقیوں کے باوجود انسانی معاشرہ کہلانے کا مستحق نہیں۔

اسلام نے غیر مسلموں کی عزت و آبرو کی حفاظت کا جو بندوبست کیا ہے اس کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ اگر کوئی مسلم کسی ذمیہ یا متامنہ (غیر مسلمہ) کے ساتھ زنا کار تکاب کر لے تو اس پر حد جاری کی جائے گی۔ قاضی ابو یوسف نے لکھا ہے:

لم يشترط الفقهاء لوجوب حد الزنى على المسلم أن يكون زناه بمسلمة ، انما الذى اشترطوه لإقامة حد الزنى عليه هو أن يظن الرجل امرأة محرمة عليه من غير عقد..... فلا يباح للمسلم ان يزنى ، فاذا زنى أقيم عليه الحد سواء كان المزنى بها مسلمة أو ذمىة أو مستأمنة. ومع ذلك فقد صرح بعض الفقهاء بأن المسلم اذا زنى المستأمنة حد حد الزنى.... ۱۔

فقہاء نے مسلم پر زنا کی سزا (رجم یا جلد) کے وجوب کے لئے صرف مسلمان عورت سے زنا کرنا شرط قرار نہیں دیا ہے، بلکہ انہوں نے زانی مسلم پر حد قائم کرنے کے لئے یہ شرط قرار دی ہے کہ وہ اپنے اوپر حرام کسی بھی عورت کے ساتھ بغیر اس سے عقد (نکاح یا تملیک) کئے، جنسی عمل کرے... لہذا کسی مسلمان کے لئے روا نہیں کہ وہ زنا کرے اگر اس نے زنا کیا تو اس پر ہر صورت میں حد جاری ہوگی، خواہ وہ عورت جس سے زنا کیا گیا ہے مسلمان ہو یا ذمیہ یا متامنہ۔ اس کے باوجود بعض فقہاء نے تو صراحتاً کہا ہے کہ مسلمان اگر متامنہ (غیر مسلمہ) سے زنا کرے گا تو اس پر حد زنا قائم کی جائے گی۔

اس سے معلوم ہوا کہ اسلام نے جس طرح مسلمان عورت کی عصمت و آبرو کے تحفظ کا بندوبست کیا ہے اور اس پر کسی بھی قسم کی آماج نہ آنے کے لئے حدود کا نظام قائم کیا ہے وہی نظام غیر مسلم عورت کی عصمت کی حفاظت کے لئے بھی رکھا ہے۔

## غیر مسلموں کے لئے شخصی آزادی

یوں تو شریعت اسلامیہ نے غیر مسلموں کو وہ تمام حقوق دیے ہیں جو کسی فرد کو انسانی معاشرہ میں رہنے کے لئے درکار ہوتے ہیں اور اس کے بغیر کوئی چارہ نہیں ہوتا، جیسے جان کی حفاظت، مال کی حفاظت وغیرہ۔ اس کے ساتھ اسلام نے کچھ ایسے حقوق بھی بیان کئے ہیں جو اسلام کا ہی امتیاز ہے، اور اس کی نظیر کسی مذہب و قانون میں نہیں ملتی۔ مثلاً:

۱۔ نقل و حرکت کی ہر قسم کی آزادی، یعنی غیر مسلم شخص اگر کسی مسلم ملک میں مقیم ہے تو اسے ہر جگہ آنے جانے کی اجازت ہے اور اسے بیرون ملک سفر کرنے کی (کسی صحیح غرض اور ضرورت کے لئے) بھی اجازت ہے۔... ۲۔

۲۔ کسی بھی شہر میں غیر مسلم (ذمی) کو رہائش اختیار کرنے کی اجازت ہے، سوائے حرم کے اور حرم میں بھی تجارت وغیرہ (کسی صحیح غرض) کے لیے داخلہ کی گنجائش ہے، کما قال بعض الفقہاء ومنہم الحنفیۃ... ۳۔

۳۔ کسی مسلمان کو ہرگز اس کی اجازت نہیں ہے کہ وہ بلا کسی شرعی و قانونی وجہ کے کسی ذمی کو قید کر لے یا اس کو کوئی سزا دے، کیونکہ اس کو بلا وجہ قید کرنا یا سزا دینا زیادتی ہے، جس کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔

چنانچہ عام حالات میں غیر مسلموں کے حقوق پر حضور اکرم ﷺ کا ایک جامع ارشاد ہے:

من اذی ذمياً فأنا خصمه ومن كنت خصمه خصمته يوم القيامة... ۴

جس نے کسی ذمی کو (بلا وجہ) اذیت دی تو میں اس کا خصم (مد مقابل) ہوں گا اور جس کا مد مقابل میں روز قیامت ہوں گا وہ کامیاب نہیں ہو سکتا۔

امام ابو یوسفؒ نے اپنے زمانے میں خلیفہ وقت کو ذمیوں کے حقوق اور ان کی رعایت کرنے کے متعلق اپنے ایک مکتوب میں فرمایا:

حتى لا يظلموا ولا يكلفوا فوق طاقتهم... ۵

ان پر ظلم نہ کیا جائے اور ان کی طاقت سے زیادہ ان سے کام نہ لیا جائے۔

ان تعلیمات سے واضح طور پر اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ اسلام نے غیر مسلموں کی شخصی آزادی اور ان کے شخصی حقوق کا کس قدر خیال فرمایا ہے حتیٰ کہ ایک حدیث کی رو سے اگر کوئی غیر مسلم (متامن / ذمی) سے قتال کرے تو مسلمان اس کے خلاف لڑیں گے۔

## غیر مسلموں کے لئے مذہبی آزادی

۱۔ اسلامی شریعت میں غیر مسلموں پر مذہبی تشدد قانونی طور پر ممنوع ہے۔ شریعت کا معروف قاعدہ ہے، ”ونتزکم وما یدینون“ (ہم ان ذمیوں کو ان کے دین کے بارے میں ان کے حال پر چھوڑتے ہیں)

ارشاد خداوندی ہے:

لا إكراه في الدين قد تبين الرشد من الغي... (البقرة: ۲۵۶)

دین میں اکراہ نہیں، تحقیق ہدایت کا راستہ تم راہی سے بالکل واضح ہے۔

نبی اکرم ﷺ نے ایک خط اہل نجران کے نام لکھا اس میں آپ ﷺ نے واضح طور پر فرمایا:

والنجران وحاشيتها جوار الله وذمة محمد النبي رسول الله على أموالهم وانفسهم وارضهم وملتهم و  
غانبهم وشامد هم وعشيرتهم وبيعهم وكل ماتحت أيديهم من قليل أو كثير... ل

اور نجران اور اسکے اطراف کے لوگوں کے لئے اللہ کی طرف سے پناہ اور محمد رسول اللہ ﷺ کی طرف سے ذمہ ہے۔ ان کے مال، جان، زمین، مذہب، ان کے موجود، غیر موجود اور ان کے قبیلے کے لوگوں اور ان کی خرید و فروخت (کے معاملات) پر اور ہر اس چیز پر جو ان کے قبضے میں ہے، چھوٹی ہو یا بڑی۔“

معلوم ہوا کہ کسی غیر مسلم کو عقیدہ تبدیل کرنے پر مجبور کرنا اسلامی تعلیمات کی رو سے ممنوع ہے۔ وہ اپنے مذہب پر قائم رہتے ہوئے بلاد اسلامیہ میں رہ سکتے ہیں۔

۲۔ مذہبی آزادی میں یہ بھی شامل ہے کہ غیر مسلموں کو اپنی عبادات ادا کرنے اور مذہبی رسوم و تہوار منانے کی اجازت ہے۔ اس سلسلہ میں فقہاء نے جو تفصیلات فراہم کی ہیں ان کا خلاصہ یہ ہے کہ اسلامی علاقوں میں رہنے والے غیر مسلموں کو اپنی عبادت گاہوں کے اندر اپنی مذہبی رسوم و شعائر کو اپنانے اور قائم کرنے کی اجازت ہے اور اس سلسلہ میں ان پر کوئی پابندی نہیں، البتہ مسلم آبادیوں میں ان رسوم و عبادت کو علانیہ طور پر ادا کرنے کی اجازت نہ ہوگی۔ کیونکہ اس سے مسلمانوں کی تحریف و اہانت اور اسلامی احکام کے علانیہ مقابلہ کی صورت پیدا ہوتی ہے۔ ڈاکٹر زید ان نے فقہاء کے خیالات کی ترجمانی ان الفاظ میں کی ہے:

”للد میں الحق في اقامة شعائريم الدينية داخل معابد هم ويمنعون من اظهارها في خارجها في امصار المسلمين. لان امصار المسلمين مواضع اعلام الدين و اظهار شعائري الاسلام من اقامة الجمع والأعياد و اقامة الحدود ونحو ذلك فلا يصح اظهار شعائريها...“

ذمیوں کو حق حاصل ہے کہ وہ اپنے مذہبی شعائر اپنی عبادت گاہوں میں انجام دیں، البتہ انھیں ان شعائر کو مسلمانوں کے بڑے شہروں میں اپنی عبادت گاہوں کے باہر انجام دینے سے روکا جائے گا، اس لیے کہ وہ شہر ایسے مقامات ہیں جہاں دین کا اعلان اور اسلامی شعائر کا اظہار ہوتا ہے، جمعہ اور عیدین کی نمازیں ادا کی جاتی ہیں، حدود قائم کیے جاتے ہیں وغیرہ، اس لیے وہاں مخالف اسلام شعائر کی علانیہ انجام دہی کی اجازت نہیں۔

## غیر مسلموں کے لئے معاشی آزادی

انسانی حقوق میں سے ایک حق یہ ہے کہ ہر شخص کو اپنی صلاحیت و استعداد کے مطابق مختلف ذرائع معاش اختیار کرنے کی اجازت ہو، تاکہ اس کے ذریعہ سے وہ اپنے گزر بسر کا بندوبست کرے، معاشی اعتبار سے خود کفیل ہو اور کسی پر بوجھ نہ بنے۔

اس سلسلہ میں فقہاء کرام اور مفسرین نے وضاحت فرمائی ہے کہ غیر مسلم افراد معاملات، تجارت، اور دیگر تصرفات میں مسلمانوں کی طرح ہیں۔ یعنی جو چیزیں ان کے مذہب کے مطابق حلال ہیں ان کی خرید و فروخت کی، (بعض شرائط کے ساتھ) اجازت ہوگی، البتہ بعض وہ چیزیں جو ان کے ہاں جائز ہیں، مگر اسلام میں ان کی ممانعت ہے۔ ان کو اس سے منع کیا جائے گا، 'ہجر' نامی علاقے کے مجوسیوں کی طرف یہ پیغام بھیجا تھا:

أما أن تذروا الربا أو تأذنوا بحرب من الله ورسوله ۞

کہ تم سودی معاملے کرنا چھوڑ دو ورنہ اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی طرف سے تمہارے خلاف اعلان جنگ ہے۔

چونکہ سودی معاملات پورے معاشرہ کے معاشی نظام کو برباد کر دیتے ہیں اس بنا پر اسلامی ملکوں میں مقیم غیر مسلموں کو سودی کاروبار کرنے کی اجازت نہ ہوگی۔ اس کے علاوہ جتنے بھی معاملات ہیں ان کی اپنے ماحول، علاقوں اور آبادیوں میں انجام دہی کی اجازت ہوگی۔

ان تفصیلات سے معلوم ہوا کہ اسلام نے بلاد اسلامیہ میں مقیم غیر مسلموں کو جان، مال، عزت و آبرو اور معاشی تنگ و دوکا مسلمانوں ہی کی طرح تحفظ فراہم کیا ہے۔

اب حالت جنگ سے متعلق یہ دیکھنے کی کوشش کی جائے گی کہ اسلام نے اس کے کچھ اصول و ضوابط مقرر کیے ہیں یا اس بات کی کھلی اجازت دے رکھی ہے کہ بے دریغ جو انسان، علاقہ یا آبادی سامنے آئے اس کو ختم اور تہس نہس کر دیا جائے۔

## حالت جنگ اور انسانی حقوق کی رعایت

اسلامی تعلیمات کی روشنی میں جائز جنگ و قتال کو 'جہاد' کہتے ہیں۔ اسلامی جہاد کی مشروعیت محض قتل انسانیت اور زمین میں فساد کے لئے نہیں ہوتی، بلکہ اس کا مقصد اسلام کی دعوت، مذہب کی آزادی، ظلم کا خاتمہ اور عدل و انصاف کا قیام ہے۔ اس مقصد کو ایک موقع پر صحابی رسول ﷺ حضرت ربیع بن عامرؓ نے رستم کے دربار میں ان الفاظ میں بیان کیا تھا:

اللہ ابتعننا لنخرج من شاء من عبادة العباد إلى عبادة الله ومن ضيق الدنيا إلى سعتها ومن جور الأديان إلى عدل الإسلام فأرسلنا بدینه الى خلقه لندعوهم اليه فمن قبل ذلك قبلنا منه ورجعنا عنه ومن أبى قاتلناه أبدا... ۹

اللہ نے ہمیں اس لیے بھیجا ہے، تاکہ جس کو وہ چاہے اسے ہم انسانوں کی غلامی سے اللہ کی غلامی میں، دنیا کی تنگی سے اس کی وسعت میں اور مذہب کے ظلم سے اسلام کے عدل میں لائیں۔ چنانچہ اس نے ہمیں اپنے دین کے ساتھ اپنی مخلوق کی طرف بھیجا، تاکہ ہم انہیں اس کی

طرف دعوت دیں۔ اب جو لوگ اسے قبول کر لیں گے ان کی بات مان کر ہم بھی واپس جائیں گے اور جو لوگ انکار کریں گے ان سے آخر تک جنگ کریں گے۔

اسلام نے جہاد کے سلسلے میں ایک مکمل ضابطہ اخلاق دیا ہے، جس کی پاسداری شرط ہے۔ اس ضابطہ اخلاق کو نظر انداز کر کے کوئی بھی جنگی اقدام قومیت اور ملک گیری کی جنگ تو ہو سکتا ہے، اسلامی جہاد نہ ہو گا۔

## حالتِ جنگ میں اسلام کا ضابطہ اخلاق

اسلام چونکہ بے جا جنگ مسلط کرنے کو پسند نہیں کرتا، بلکہ اسلامی جنگ ایک نظریاتی جنگ ہوتی ہے، اس میں نہ تو ملک گیری کی ہوس اور جذبے سے مغلوب ہو کر جنگ کی جاتی ہے اور نہ کسی ذاتی رنجش یا خالص انتقامی جذبہ کی بنیاد پر قتال کیا جاتا ہے، بلکہ مسلمانوں کی جنگ دراصل اللہ تعالیٰ کی حاکمیت اور شریعت کے قانون کی بالادستی قائم کرنے کے لیے ہوتی ہے۔ ارشاد خداوندی ہے:

وَقِتْلُوهُمْ حَتَّى لَا تَكُونَ فِتْنَةً وَيَتُوبَ الَّذِينَ لِلَّهِ فَإِنْ انْتَهَوْا فَلَا عُدْوَانَ إِلَّا عَلَى الظَّالِمِينَ ...

(البقرہ: ۱۹۳) تم ان سے لڑتے رہو، یہاں تک کہ فتنہ باقی نہ رہے اور دین اللہ کے لیے ہو جائے، پھر اگر وہ باز آجائیں تو سمجھ لو کہ ظالموں کے سوا اور کسی پر دست درازی روا نہیں۔

گویا کہ یہ بدی اور نیکی، ظلم اور عدل، فتنہ اور امن کے مابین جنگ ہے، اس لئے اس میں محض دشمن کو مغلوب کر لینے اور اس کے علاقوں پر قبضہ کر لینے سے زیادہ اہم اسلام کی ان اعلیٰ اور پاکیزہ تعلیمات کا نفاذ اور ان پر عمل درآمد ہے جو قطعی اور ابدی ہیں، اس لئے مسلمان ہر وقت اس پہلو کو مد نظر رکھتا ہے کہ اسلام نے اس موقع پر جو تعلیمات دی ہیں ان کی تکمیل ہو رہی ہے یا نہیں، اگر ہو رہی ہے تو یہی مقصود ہے۔ حالت جنگ میں بھی اور حالت امن میں بھی۔

## حملہ آور ہونے سے قبل دعوت و مذاکرات کا اہتمام

تمام فقہاء کرام کا اس بات پر اتفاق ہے کہ جب مسلمان کسی علاقہ پر حملہ کریں یا اس کا محاصرہ کریں تو اچانک حملہ کرنے سے اجتناب کریں، بلکہ اس سے قبل ان کو دعوت اسلام دیں۔ اگر وہ اس کو قبول کر لیں تو ان سے جنگ نہ ہوگی۔

چنانچہ ارشاد نبوی ﷺ ہے:

أمرت أن أقاتل الناس حتى يشهدوا أن لا إله إلا الله وأن محمدًا رسول الله و يقيموا الصلوة و يوتوا الزكوة فان فعلوا ذلك عصموا مني دماءهم و أموالهم الا بعتوا الاسلام و حسابهم على الله... ۱۰

مجھے حکم دیا گیا ہے کہ میں لوگوں سے جنگ کروں یہاں تک کہ وہ گواہی دیں کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور محمد ﷺ اللہ کے رسول ہیں۔ اور نماز قائم کریں اور زکوٰۃ دیں۔ اگر وہ ایسا کریں گے تو ان کی جان اور مال محفوظ ہوں گے۔ ان سے ناحق تعرض نہیں کیا جائے گا اور ان کا معاملہ اللہ کے حوالے ہو گا۔

اور اگر وہ دعوت کو ٹھکرادیں تو پھر ان کو جزیہ قبول کرنے کی پیش کش کی جائے گی اگر اس کو بھی ٹھکرادیں تو پھر ان سے قتال کیا جائے گا... ال  
یہ اس بات کی دلیل ہے کہ اسلامی جنگ کا مقصد ملک گیری نہیں، بلکہ شریر لوگوں کے شر سے اللہ کی زمین کو پاک کرنا اور اس پر اللہ تعالیٰ کے عادلانہ نظام کو قائم کرنا ہے، اس لئے انسانی جان کی قدر و قیمت کی وجہ سے براہ راست قتال کرنے کی بجائے پہلے دعوت کو ضروری قرار دیا گیا ہے... ۱۲

اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ حالت جنگ میں بھی اسلام میں انسانی حقوق کا لحاظ رکھا گیا ہے اور بغیر دعوت دینے کے قتال کو ممنوع قرار دیا گیا ہے۔

## ۲۔ غیر محارب لوگوں کے قتل کرنے کی ممانعت

جہاد کا دوسرا اخلاقی اصول و ضابطہ یہ ہے کہ قتال کے دوران مندرجہ ذیل طبقات کے کسی فرد کو قتل نہیں کیا جائے گا:

- ۱۔ عورتیں ۲۔ بچے ۳۔ مجنون ۴۔ بوڑھے افراد ۵۔ دنیائے منقطع راہب اور عبادت گزار ۶۔ مستقل مفلوج اور بیمار شخص
  - ۷۔ کفار کے قاصد اور اپنی ۸۔ جنگ سے لاتعلق زراعت پیشہ دیہاتی... ۱۳
- کیونکہ یہ وہ لوگ ہیں جن سے فتنہ اور فساد کا اندیشہ نہیں ہے۔

معلوم ہوا کہ اسلام نے حالت جنگ میں بھی انسانی حقوق کی اس قدر رعایت کی ہے کہ کفار کے راہبوں، خلوت نشینوں، قتال سے لاتعلق شہریوں اور دیہاتیوں، عبادت گزاروں کو قتل کرنے سے منع کر دیا ہے، جب کہ ایسی مثال دنیا کے کسی ملک اور کسی مذہب و قانون میں نہیں ملتی۔ چنانچہ بہت سی روایات میں مندرجہ بالا نوعیت کے افراد کے قتل کی ممانعت وارد ہوئی ہے۔

بخاری کی روایت ہے:

عن ابن عمر۔ قال وجدت امرأة مقتولة في بعض مغازی رسول الله ﷺ فنهن رسول الله ﷺ عن قتل النساء والصبيان۔ ... ۱۴

حضرت ابن عمرؓ سے روایت ہے کہ کسی غزوے میں ایک عورت مقتول پائی گئی تو رسول اللہ ﷺ نے عورتوں اور بچوں کو قتل کرنے سے منع فرما دیا۔

علامہ محمود بن صدر الشریحہ بیان کرتے ہیں:

قال أبو يوسف . سألت أبا حنيفة . عن قتل النساء . والصبيان . والشيخ الكبير الذي لا يطبق القتال والذين بهم زمانة لا يطبقون القتال . فنهى عن ذلك وكره . والا صل فيه مروى ان رسول الله ﷺ رأى امرأة مقتولة في بعض الغزوات فقال ما كانت هذه تقاتل فلم قتلت . أدرك خالداً وقل له لا تقتلن ذرية ولا عسيفاً... ٥١

ابو یوسف کہتے ہیں: میں نے ابو حنیفہؒ سے عورتوں، بچوں، بوڑھوں اور بیماروں (جو جنگ میں قادر نہیں) کے قتل کے بارے میں دریافت کیا تو انھوں نے اس سے منع کیا اور اسے ناپسند کیا۔ اس سلسلے میں اصل حکم وہ ہے جو رسول اللہ ﷺ سے مروی ہے۔ کسی غزوہ میں ایک عورت کو مقتول دیکھا تو فرمایا یہ تو جنگ نہیں کر رہی تھی، پھر اسے کیوں قتل کیا گیا۔ خالدؓ کے پاس جاؤ اور کہو کہ وہ کسی عورت، بچے اور بوڑھے (یا مزدور) کو قتل نہ کریں۔

علامہ ڈاکٹر وحید الزحیلی اپنی معروف کتاب الفقہ الاسلامی وادلتہ میں تحریر فرماتے ہیں:

”صرف ان جنگ جو لوگوں کو قتل کرنا جائز ہے جو براہ راست یا رائے و تدبیر سے جنگ میں شریک ہوں، دوسرے لوگوں کا قتل جائز نہیں، جیسے عورت، بچہ، مجنون، بوڑھا، مریض، معذور، نابینا، جس کے ہاتھ اور پیر مخالف سمتوں سے کٹے ہوں، یا جس کا داہنا ہاتھ کٹا ہو، یا جسے صاف نہ دکھائی دیتا ہو، راہب، گوشہ نشین، جنگ پر قدرت نہ رکھنے والے لوگ، کسان، البتہ اگر یہ لوگ قول، فعل، مشورہ یا مالی تعاون کے ذریعے جنگ میں شریک ہوں تو اس صورت میں انھیں قتل کرنا جائز ہے۔“ ٥١

امام ابو زکریا محی الدین بن شرف النووی لکھتے ہیں: ”دشمنوں کی عورتوں اور بچوں کو قتل کرنا، اگر وہ جنگ میں شریک نہ ہوں، جائز نہیں ہے۔ اس لیے کہ حضرت ابن عمرؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے عورتوں اور بچوں کو قتل کرنے سے منع کیا ہے۔ آگے کہتے ہیں: راہب کے بارے میں دو اقوال ہیں۔ ایک یہ کہ اسے قتل کیا جائے گا۔ دوسرا یہ کہ اسے نہیں قتل کیا جائے گا۔ اس لیے کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے یزید بن ابی سفیانؓ، عمرو بن العاصؓ اور شریح بن حبیل بن حسنہؓ کو شام کی طرف بھیجتے وقت فرمایا تھا: بچوں، عورتوں اور بوڑھوں کو قتل نہ کرنا۔ تم ایسے لوگوں کو پاؤ گے جو خانقاہوں میں گوشہ گیر ہوں گے، انھیں ان کے حال پر چھوڑ دینا، اس لیے کہ ان سے مسلمانوں کو کوئی خطرہ نہیں ہے۔ پھر انھیں کفر اصلی پر کیوں قتل کیا جائے، وہ عورتوں کی طرح بے ضرر ہیں۔“ ٥١

### ۳۔ ذمی، معاہد اور حربی کو امن دینے کے بعد قتل کرنے کی ممانعت

ذمی اسلامی ریاست کا شہری ہوتا ہے۔ ریاست اس کے جان اور مال کی حفاظت کی پابند ہے۔ کسی کو اس پر دست درازی کی وہ اجازت نہ دے گی۔ اسی طرح اگر کسی غیر اسلامی ریاست سے اس کا معاہدہ ہے کہ جب تک معاہدہ برقرار ہے اس سے جنگ نہ ہوگی۔

ارشاد خداوندی ہے:

إِلَّا الَّذِينَ عَاهَدْتُمْ مِنَ الْمُشْرِكِينَ ثُمَّ لَمْ يَنْقُصُوكُمْ سِئَانًا وَلَمْ يُعَاهِدُوا عَلَيْكُمْ أَحَدًا فَأَتَيْتُمُوهُمُ إِلَىٰ بَيْتِ اللَّهِ عِزَّةً  
إِلَىٰ مَدِينَتِهِمْ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُتَّقِينَ... (التوبة: ۴)

بجز ان مشرکین کے جن سے تم نے معاہدے کیے، پھر انہوں نے اپنے عہد کو پورا کرنے میں تمہارے ساتھ کسی نہیں کی اور نہ تمہارے خلاف کسی کی مدد کی، تو ایسے لوگوں کے ساتھ تم بھی مدت معاہدہ تک وفا کرو کیوں کہ اللہ متقیوں کو ہی پسند کرتا ہے۔

وَأَوْفُوا بِعَهْدِ اللَّهِ إِذَا عَاهَدْتُمْ وَلَا تَنْقُضُوا الْأَيْمَانَ بَعْدَ تَوْكِيدِهَا وَقَدْ جَعَلْتُمُ اللَّهَ عَلَيْكُمْ كَفِيلًا (النحل: ۹۱)

اللہ کے عہد کو پورا کرو جب کہ تم نے اس سے کوئی عہد باندھا ہو اور اپنی قسمیں پختہ کرنے کے بعد توڑ نہ ڈالو جب کہ تم اللہ کو اپنے اوپر گواہ بنا چکے ہو۔

ذمی اسلامی ریاست کا شہری ہے اور مستامن کے ساتھ امن، عزت اور جان و مال کے تحفظ کا معاہدہ ہوتا ہے اس لئے اس کی خلاف ورزی سخت گناہ ہے۔

حضرت عبد اللہ بن عمرؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم ﷺ نے ارشاد فرمایا:

من قتل نفساً معاهداً لم يرح رائحة الجنة وان ريحها ليوجد من مسيرة أربعين عاماً - ۱۸:

”جس شخص نے کسی ایسی جان کو قتل کیا جس سے معاہدہ ہو چکا ہو تو وہ جنت کی خوشبو بھی نہ پائے گا، حالانکہ جنت کی خوشبو چالیس سال کی مسافت سے بھی معلوم ہو جاتی ہے۔“

### ۴۔ دشمن کے مُردوں کا مثلہ کرنے کی ممانعت

جب اسلامی جہاد کا مقصد نہ انتقامی کاروائی ہے اور نہ ملک گیری کی مہم، تو اس سے ایک ضابطہ اخلاق یہ مستنبط ہوتا ہے کہ کفار (دشمنوں) کے مقتولین کا مثلہ کرنا یعنی ان کے اعضاء کی قطع و برید، جیسے ہاتھ کاٹنا، ناک کاٹنا یا آنکھیں نکال دینا وغیرہ جائز نہیں ہے۔ کیونکہ

اس قسم کے کام تو وہ شخص کرتا ہے جو محض اپنا جذبہ انتقام ٹھنڈا کرنا چاہتا ہو، جب کہ مسلمان مجاہد تو رضائے الہی کے حصول کے لئے اور زمین سے شر و فساد کو ختم کرنے کے لئے کفار کو قتل کرتا ہے۔

چنانچہ الموسوعۃ الفقہیۃ الکویتیۃ میں ہے:

صرح جمہور الفقہاء بانہ یحرم فی الجہاد الغدرو والغلول والتمثیل بالقتلی، لقولہ علیہ السلام: لا تغلوا ولا تغدروا ولا تمثلوا... الی قولہ: فی العقوبۃ الشنیعۃ من مثل قطع الانف والاذن ونحو ذلک۔ ۱۹

جمہور فقہاء نے صراحت کی ہے کہ جہاد میں غداری، مالِ غنیمت میں چوری اور مثلہ کرنا جائز نہیں ہے۔ اس لیے کہ نبی ﷺ نے فرمایا ہے: مالِ غنیمت میں خیانت نہ کرو، غداری نہ کرو، مثلہ نہ کرو۔۔۔ چنانچہ ناک کان وغیرہ کاٹنا شنیع کام ہیں۔

یہ نمونے کے چند احکام اور آداب ہیں، ان کے علاوہ بہت سے تفصیلی احکام ہیں جن کو فقہاء کرام نے ذکر کیا ہے۔

## انسانی حقوق کا تحفظ اور فدائی حملے

گزشتہ تفصیل سے یہ بات واضح ہو گئی ہے کہ اسلامی تعلیمات میں امن کے حالات ہوں یا جنگ کے، ہر حال میں انسانی حقوق کی کس قدر رعایت رکھی گئی ہے، اب آئندہ اس بات کا جائزہ لیا جائے گا کہ فدائی حملے انسانی حقوق کے بیان کردہ اس ضابطہ اخلاق کے مطابق درست ہیں یا نہیں؟ یہاں فدائی حملوں کی شرعی حیثیت اور جواز و عدم جواز کی بحث عمومی اعتبار سے نہیں ہوگی، بلکہ بحث کا موضوع یہ ہوگا کہ فدائی حملے انسانی حقوق کے بیان کردہ ضابطے کے مطابق بھی یا نہیں؟ گویا کہ انسانی حقوق کے تحفظ و عدم تحفظ کی روشنی میں فدائی حملوں کی حیثیت کا جائزہ پیش کیا جائے گا۔

انسانی حقوق کے پس منظر میں فدائی حملوں کی مختلف صورتیں ہو سکتی ہیں۔ ان کا حکم بھی مختلف ہے۔ پہلے ہم ان مختلف صورتوں کو ذکر کرتے ہیں۔

## فدائی حملوں کی ناجائز صورتیں

فدائی حملے کی درج ذیل صورتیں متفقہ طور پر ناجائز ہیں:

پہلی صورت: فدائی حملہ آور ایسے مقامات اور عمارتوں کو نشانہ بنائے جہاں جنگ سے لا تعلق بوڑھے، عورتیں اور بچے ہی رہتے ہوں اور وہ مقام فوج اور اس کی عسکری قوت سے کوئی تعلق نہ رکھتا ہو، جیسے ہسپتال، اسکول وغیرہ۔

دوسری صورت: فدائی حملہ آور کفار کے اُن مذہبی مقامات اور عبادت گاہوں کو نشانہ بنائے جہاں دنیا سے لا تعلق پادری قیام پذیر ہوں، جیسے چرچ اور کلیسا وغیرہ۔

تیسری صورت: فدائی ایسے غیر مسلموں کو حملہ کا نشانہ بنائے جو اسلامی ملک کے شہری بن چکے ہوں۔

چوتھی صورت: فدائی حملہ آور کا شکار غیر اسلامی ملک کے وہ شہری ہوں، جو اسلامی حکومت سے قانونی اجازت حاصل کر کے وہاں عارضی طور پر قیام پذیر ہوں، اور ان کا مقصد قیام خلاف اسلام سازش کرنا ہو، اور نہ وہ اسلام اور مسلمانوں کے خلاف کسی قسم کی سرگرمیوں میں شریک ہوں۔

پانچویں صورت: فدائی حملہ آور اسلامی ملک کی ہی املاک و تعمیرات اور وہاں کے باشندوں کو نشانہ بنائے، تاکہ اس کے ذریعہ سے حکومت پر دباؤ ڈال کر اپنے سیاسی یا مذہبی مقاصد حاصل کرے اور دیگر غیر جمہوری اور مفاد عامہ کے خلاف پالیسیوں اور اقدامات سے باز رہنے پر اسے مجبور کرے۔

یہ تمام صورتیں (قطع نظر اس کے کہ فدائی حملے بذات خود جائز ہیں یا نہیں) چونکہ اسلامی جنگی ضابطہ اخلاق کے منافی ہیں، اس لیے وہ انسانی حقوق کے بیان کردہ اسلامی اصول و احکام کے خلاف ہیں، جن کی اسلام میں اجازت نہیں۔

ابتدائی دو صورتوں کے عدم جواز کے دلائل مندرجہ ذیل ہیں:

ارشادِ خداوندی ہے:

وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ الَّذِينَ يُقَاتِلُونَكُمْ وَلَا تَعْتَدُوا إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ (البقرة: ۱۹۰)

اور تم اللہ کی راہ میں ان لوگوں سے لڑو جو تم سے لڑتے ہیں، مگر زیادتی نہ کرو کہ اللہ زیادتی کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔

اور چونکہ مذکورہ بالا لوگ ”یقاتلکم“ میں شامل نہیں ہیں، اس لیے ان کا قتل کرنا ’اعتداء‘ میں داخل ہے۔

سورہ نحل آیت ۹۱ گزر چکی ہے۔ اس سے ایفائے عہد کا تاکید حکم اور نقض عہد کی ممانعت معلوم ہوتی ہے، اور ذمی ’مستامن‘ اور معاہدہ کو قتل کرنا نقض عہد میں داخل ہے۔

اس پر وعید حضرت عبد اللہ ابن عمرؓ سے مروی حدیث رسول میں موجود ہے، جو اوپر گزر چکی ہے: ... ۲۰

علامہ ظفر احمد عثمانیؒ نے ایک روایت ذکر کی ہے جس میں ہے کہ نبی ﷺ جب کوئی لشکر روانہ کرتے تھے تو فرماتے ہیں:



جنادہ بن ابی امیہ بیان کرتے ہیں کہ ہم حضرت عبادہ بن صامتؓ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ وہ ہمارے تھے۔ ہم نے عرض کیا: اللہ تعالیٰ آپ کی صحت بحال کرے۔ ہمیں کوئی حدیث سنائیے جو آپ نے نبی ﷺ سے سنی ہو۔ انھوں نے فرمایا: نبی ﷺ نے ہمیں بلایا اور ہم سے بیعت لی۔ آپ نے جن باتوں پر ہم سے بیعت لی ان میں سے ایک یہ بات بھی تھی:

وان لانتازع الامراہلہ الا ان تروا کفراً بواحا عندکم من اللہ فیہ برہان۔... ۲۴

کہ ہم اقتدار اہل اقتدار سے چھیننے کی کوشش نہیں کریں گے، الا یہ کہ صریح کفر کا ارتکاب کیا جا رہا ہو اور اس کے خلاف من جانب اللہ قطعی دلیل موجود ہو۔ امام نوویؒ اس کی شرح میں لکھتے ہیں:

ومعنی الحدیث: لا تنازعوا ولاة الامور فی ولايتهم ولا تعترضوا علیہم الا ان تروا منہم منکراً محققاً تعلمونہ من قواعد الاسلام فاذا رأيتم ذلك فانكروا علیہم

اس حدیث کا مطلب یہ ہے کہ حکمرانوں کا اقتدار چھیننے کی کوشش نہ کرو اور نہ ان کی مخالفت کرو، الا یہ کہ تم ان سے کسی ایسے کام کو سرزد ہوتا ہو دیکھو جسے اسلام کے اصولوں کے خلاف سمجھتے ہو۔ اگر ایسا دیکھو

وقولوا بالحق حیث ما کنتم، واما الخروج علیہم وقتالہم فحرام باجماع المسلمین، وان کانوا فسقة ظالمین، وقد نظاہرت الاحادیث بمعنی ما ذکرته واجمع اہل السنۃ ان لا ینعزل السلطان بالفسق۔... ۲۵

تو ان پر تکبیر کرو اور حق بات کہو، خواہ جس حال میں بھی ہو۔ البتہ ان کے خلاف خروج کرنا اور ان سے جنگ کرنا حرام ہے۔ اس پر تمام مسلمانوں کا اجماع ہے، خواہ وہ فاسق اور ظالم ہوں۔ اس بات پر بہ کثرت احادیث دلالت کرتی ہیں اور اس پر اہل سنت کا اجماع ہے کہ حکم راں کو فسق کی بنیاد پر معزول نہیں کیا جائے گا۔

حدیث بالا اور اس کی تشریح سے واضح طور پر معلوم ہوا کہ مسلمان حکمراں کے خلاف خروج اور بغاوت جائز نہیں ہے، اگرچہ وہ فاسق و فاجر ہی کیوں نہ ہو، البتہ اگر اس کی طرف سے کفر صریح کا اظہار اور ضروریات دین کا واضح انکار ہو تو اس صورت میں اس شخص کے لئے جو قدرت رکھتا ہو اسکے خلاف خروج جائز ہے۔ ۲۶

ان تفصیلات سے یہ بات واضح ہو گئی کہ اوپر ذکر کردہ خاص صورتوں اور حالات میں فدا یا نہ کاروائیاں کرنا اسلام کے قانون تحفظ انسانی حقوق کے خلاف ہے اور اسلام اس کی اجازت نہیں دیتا اور یہ بات بھی واضح ہوئی کہ اسلام اپنے قبیحین کو کس قدر کنٹرول کرتا ہے، کہ میدان جنگ اور دشمن کے خلاف مسلح کارروائی میں بھی کسی ایسے اقدام کی اجازت نہیں دیتا جو انسانی حقوق کے اصول و ضوابط کے خلاف

## فدائی حملوں کی جائز صورتیں

فدائی حملے کی جو صورتیں جائز معلوم ہوتی ہیں اور ان میں کسی کا اختلاف نہیں ہے وہ مندرجہ ذیل ہیں:

(۱) دشمن سے جنگ کے دوران میں فدائی حملہ آور بم یا بارود لے کر محارب قوم کے علاقے میں گھس جائے اور پھر اس بم یا بارود کو اپنے سے علیحدہ کر کے اپنے ٹارگٹ پر پھینک دے اور خود وہاں سے نکلنے کی پورنی کوشش کرے، لیکن اپنے ہی بم یا بارود کی زد میں آ کر شہید جائے۔ بظاہر اس صورت کا جواز موجود ہے۔

(۲) حملہ آور محارب قوم کی فوجی تنصیبات کو ختم کرنے کے لیے گولہ بارود کے ساتھ ان میں گھس پڑے اور اس کوشش میں مارا جائے۔

یہ دونوں صورتیں اوپر ذکر کردہ شرائط اور مندرجہ ذیل شرائط کے ساتھ جائز ہیں:

(۱) حملہ آور کو اس بات کا یقین یا غالب گمان ہو کہ اس کے اس حملہ کی وجہ سے محارب قوم کا یقینی نقصان ہو گا (خواہ قتل کی صورت میں ہو یا کثیر تعداد میں فوج کو شدید زخمی کرنے کی صورت میں ہو یا دشمن پر نفسیاتی برتری حاصل ہونے اور رعب ڈالنے کی صورت میں ہو)۔ اگر ایسا نہیں ہے تو پھر یہ صورتیں بھی جائز نہیں ہوں گی جیسا کہ فقہاء کرام نے اس کی تصریح فرمائی ہے۔

چنانچہ ابن حجر العسقلانی، البصاص، الشوکانی اور علامہ السرخسی نے معمولی فرق کے ساتھ یہ نص ذکر کی ہے:

وأما مسئلة حمل الواحد على العدد الكثير من العدو فصح الجمهور بأنه ان كان لفرط شجاعته وظنه أنه يربب العدو بذلك ويجري المسلمون عليهم ونحو ذلك من المقاصد الصحيحة فهو حسن ومتى كان مجرد تهوؤ فممنوع ولا سيما ان ترتب على ذلك وهن في المسلمین... ۷۷

یہ مسئلہ کہ ایک شخص دشمن کی بڑی تعداد پر حملہ آور ہو، تو جمہور نے صراحت کی ہے کہ اگر وہ ایسا اپنی غیر معمولی شجاعت کی وجہ سے کرے اور اسے یہ غالب گمان ہو کہ اس طریقہ سے وہ دشمن کو خوف زدہ کر دے گا، مسلمان ان پر جری جائیں گے اور دیگر فائدے حاصل ہوں گے تو ایسا کرنا صحیح ہے۔ لیکن اگر ایسا محض تا عاقبت اندیشی پر مبنی دلیری کے اظہار کے لیے ہو تو ممنوع ہے، خاص طور پر ایسی صورت میں جب اس سے مسلمانوں میں کم زوری آجائے۔

اس سے معلوم ہوا کہ اس جائز صورت کا تعلق اصلاً حالت جنگ سے ہے اور وہ بھی اس وقت جب کہ فریق مخالف کے نقصان کا

غالب گمان ہو، ورنہ یہ حملہ جائز نہ ہوگا، خصوصاً جبکہ اس حملہ کے بعد مسلمانوں کی جان، مال اور عزت و آبرو کے بڑے نقصان کا اندیشہ ہو۔

(۲) حملہ آور کی نیت مخالف طاقت کو کم زور کرنے، اللہ تعالیٰ کو راضی کرنے اور اس کا کلمہ بلند کرنے کی ہو۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَقَاتِلُوهُمْ حَتَّىٰ لَا تَكُونَ فِئْتَةً وَيُكُونَ الدِّينُ كُلُّهُ لِلَّهِ... (الانفال: ۳۹)

اور ان کافروں سے جنگ کرو، یہاں تک کہ فتنہ باقی نہ رہے، اور دین پورا پورا اللہ کے لیے جائے۔

حضرت ابو موسیٰؓ سے روایت ہے کہ ایک شخص نبی ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا: ایک آدمی مال غنیمت حاصل کرنے کے لیے جنگ کرتا ہے۔ ایک آدمی شہرت حاصل کرنے کے لیے جنگ کرتا ہے۔ کس کی جنگ اللہ کی راہ میں ہوگی۔ آپ نے فرمایا:

من قاتل لتكون كلمة الله هي العليا فهو في سبيل الله... ۲۸

جو شخص اس لیے جنگ کرے کہ اللہ کا کلمہ بلند ہو اس کی جنگ اللہ کی راہ میں ہوگی۔

(۳) فدائی حملہ آور اس حملہ کا ہدف ان کفار کو بنائے جو مسلمانوں کے ساتھ حالت جنگ میں ہوں، خواہ انہوں نے مسلمانوں کے علاقے پر قبضہ کیا ہو یا اپنے ہی ملک میں ہوں، لیکن مسلمانوں کے ساتھ ان کی جنگ جاری ہو اور مسلمانوں کی ان کے ساتھ صلح یا امن کا کوئی معاہدہ نہ ہو یا معاہدہ تو ہو مگر اسے انہوں نے توڑ دیا ہو۔

اس سے یہ بات واضح ہے کہ وہ ملک جس نے مسلمانوں کے خلاف جنگ کا اعلان کر دیا ہے اور مسلمانوں کے علاقوں میں گھس کر ان کے خلاف لڑ رہا ہے ان کے مقابلہ میں فدائی حملوں کی صورتیں اختیار کی جاسکتی ہیں۔

## فدائی حملوں کی مختلف فیہ صورتیں

فدائی حملے کی کچھ صورتیں ایسی ہیں جن میں اہل علم کی آراء میں شدید اختلاف پایا جاتا ہے۔ ذیل میں ان صورتوں کو ذکر کیا جاتا ہے:

۱- فدائی حملہ آور اپنے جسم کے ساتھ بم یا بارود باندھے یا اسے لباس میں چھپا کر دشمن کی صفوں میں یا اس کی تنصیبات میں گھس جائے اور اس بارود کے پھٹنے کے ساتھ اس کا جسم بھی ٹکڑے ٹکڑے ہو کر بکھر جائے۔

۲- فدائی کسی بارود سے بھری گاڑی، ٹینک یا جہاز کو لے کر جائے اور اس کو دشمن کی تنصیبات، افواج، حساس علاقوں میں بغیر کسی توقف کے دے مارے، جس سے سوار سمیت وہ سواری تباہ ہو کر دشمن کا نقصان کرے۔

ان دونوں صورتوں کا حکم نصوص شرعیہ اور جزئیات فقہیہ میں تلاش و غور کرنے کے باوجود واضح نہیں ہوا، اس لیے اس قسم کے حملہ کے جواز و عدم جواز میں معاصر اہل علم کی دورائے ہیں:

### (الف) عدم جواز کی رائے

پہلی رائے یہ ہے کہ چونکہ اس قسم کے حملہ میں حملہ آور پہلے خود اپنے کو قتل کرتا ہے، پھر دشمن کو، اس لیے یہ صورت خودکشی کے مشابہ ہے۔ لہذا اس قسم کا حملہ کرنا خلاف احتیاط ہے، خواہ اس میں دشمن کو نقصان پہنچانے اور ان کو ضرر عظیم لاحق ہونے کا غالب گمان ہو۔ اس لیے یہ صورت درست نہیں ہے،

امام محمدؒ نے فرمایا ہے:

ولو أن مشركاً طعن مسلماً برمح فأنفذه فأراد أن يمشی في الرمح اليه ليضربه بالسيف فان كان يخاف الهلاك ان فعل ذلك ويرجو النجاة ان خرج من الرمح فعليه أن يخرج (لان المشى اليه في الرمح اعانة على قتل نفسه والواجب على كل أحد الدفع عن نفسه بجهدہ أولاً ثم النبل من عدوہ... ۲۹۔

اگر کوئی مشرک کسی مسلمان کو نیزہ مارے جو اس کے جسم میں گھس جائے، اب وہ مسلمان چاہے کہ نیزہ اس کے جسم میں گھسا ہونے کے باوجود وہ اس مشرک تک پہنچ کر اس پر تھوڑے سے حملہ آور ہو تو اگر ایسا کرنے میں اس کی ہلاکت کا اندیشہ ہو اور اگر وہ نیزہ نکال دے تو اس کی جان بچ سکتی ہو تو اسے چاہیے کہ نیزہ نکال دے۔ اس لیے کہ نیزہ کے ساتھ دشمن تک پہنچنے کا مطلب یہ ہے کہ وہ اپنے آپ کو ہلاکت میں ڈال رہا ہے جب کہ ہر شخص پر لازم ہے کہ دشمن کو نقصان پہنچانے سے قبل اپنے آپ کو ہلاکت سے بچانے کی کوشش کرے۔

اس کے علاوہ حضرت عمرؓ کے بعض ارشادات سے معلوم ہوتا ہے کہ ایک مسلمان کی جان ایک قلعہ فتح کرنے سے یا پورے جزیرہ عرب سے یا دشمن کے چار ہزار افراد کو قتل کر کے کسی قلعہ کو فتح کرنے سے زیادہ قیمتی ہے۔ اس لیے اس قسم کے حملوں سے احتیاط کرنا ہی بہتر ہے۔ جن لوگوں نے اس قسم کے حملوں میں حصول رضائے الہی کے لئے جان دے دی ہو ان کا معاملہ اللہ تعالیٰ کے سپرد ہے۔ اس رائے کے قائل شیخ عبد اللطیف المناوی اور جامعہ ازہر کے مفتی شیخ طنطاوی اور سعودی عرب کے بعض اوقاف کے علماء اور دارالعلوم کراچی کے مفتی حضرات ہیں۔ ۳۰۔

### (ب) جواز کی رائے

دوسری رائے جو اکثر معاصر علماء اور خاص طور پر عرب علماء (جیسے شیخ یوسف القرضاوی، شیخ عمیل جاسم النشمی، شیخ عکرمہ صابری مفتی القدس وغیرہ) کی ہے، وہ یہ ہے کہ اس قسم کا حملہ کرنا (ان تمام قیود و شرائط کا لحاظ کرتے ہوئے جو جواز کی صورتوں میں ذکر کی گئی ہیں) جائز ہے، بلکہ عین شہادت ہے۔ ۳۱۔

ان حضرات کے دلائل مندرجہ ذیل ہیں:

۱- سورۃ البقرۃ (۱۹۳، ۱۹۰) اور سورۃ توبہ (۱۱۱، ۳۶) کی آیات۔

۲- قصہ اصحاب الأخدود۔

۳- کسی مسلمان کو جب کفار نے ڈھال بنا لیا ہو تو اس کو قتل کرنے کے جواز پر قیاس۔

۴- کفار کے قلعوں اور شہروں میں مقیم مسلمانوں کی موجودگی کے باوجود ان پر حملہ کرنے یا پانی چھوڑنے یا ہتھیار پھینکنے کے جواز پر قیاس (کہ اجتماعی مفاد کے لئے انفرادی جانوں کی قربانی دی جاسکتی ہے)۔

۵- وہ تمام آثار صحابہ و تابعین جن سے معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے یقینی موت کے مواقع میں اپنے آپ کو ڈالا اور شہید ہو گئے۔

(زیر بحث موضوع پر قارئین خود ہی غور فرما کر جواز و عدم جواز کا فیصلہ فرمائیں۔

ادارہ قارئین کی آراء کو تحسین کی نظر سے دیکھے گا اور کسی کو اپنی رائے پیش کرنے کے لئے مجلہ ہذا کے صفحات حاضر ہیں۔)

## حواشی و مراجع

- ۱۔ ابو یوسف امام قاضی یعقوب بن ابراہیم، کتاب الخراج، دار المعرفۃ، بیروت، ۱۹۸۹ء، ص ۱۸۹
- ۲۔ زیدان، عبدالکریم الدکتور، احکام الذمیین والمستائنین فی دار الاسلام، المطبع جامعہ بغداد، ۱۹۶۳ء ص ۸۷
- ۳۔ ایضاً، ص ۹۱
- ۴۔ السیوطی امام، جلال الدین بن ابی بکر، الجامع الصغیر فی حدیث البیہر والنذیر، دار الکتب العلمیہ، بیروت، لبنان، ۱۹۸۱ء، ج ۲، ص ۷۳
- ۵۔ کتاب الخراج، ص ۱۲۴-۱۲۵
- ۶۔ کتاب الخراج، ص ۷۲
- ۷۔ احکام الذمیین، ص ۹۹
- ۸۔ الجصاص، ابو بکر احمد بن علی، احکام القرآن، دار احیاء التراث العربیہ، بیروت، ۱۹۸۵ء ج ۲، ص ۴۳۶، والکاسانی، علاؤ الدین ابو بکر بن مسعود بن احمد، بدائع الصنائع فی ترتیب الشرائع، ج ۵، ص ۱۹۳
- ۹۔ الکاندھلوی، محمد یوسف، حیاة الصحابہ، کتب خانہ فیضی، لاہور، سن ۱، ج ۱، ص ۱۱۳
- ۱۰۔ مسلم بن الحجاج القشیری، الجامع الصحیح، قدیمی کتب خانہ، کراچی، ۱۹۵۶ء، ج ۱، ص ۵۳
- ۱۱۔ ایضاً ج ۳، ص ۱۳۵، الموصلی، عبداللہ بن محمود، الاختیار لتعلیل الخیار، دار المعرفۃ، بیروت، لبنان، ۱۹۹۸ء، ج ۴، ص ۱۱۸
- ۱۲۔ لجنة المؤلفین، الموسوعة الفقهية الكويتية، ج ۱۲ ص ۱۳۸
- ۱۳۔ ابو المعالی، برہان الدین محمود بن صدر الشریعۃ البخاری، المحیط البرہانی، مطبع: ادارۃ القرآن، کراچی، ۱۴۲۴/۲۰۰۳ء، ج ۷، ص ۹۷
- ۱۴۔ البخاری محمد بن اسماعیل، الجامع الصحیح، کتاب الجہاد، باب قتل النساء فی الحرب، حدیث: ۳۰۱۵
- ۱۵۔ المحیط البرہانی ج ۷ ص ۹۷

- ۱۶ الزحلی، وصیہ، دكتور، الفقه الاسلامی وادلتہ، دارالفکر، دمشق، ۱۹۹۷ء، ۱۳۱۸ھ، ج ۴، ص ۵۸۵۵
- ۱۷ النووی امام ابو زکریا محی الدین بن شرف: المجموع شرح المہذب (کتاب السیر والجهاد) دار احیاء التراث العربی بیروت، لبنان، ۲۰۰۱ء/۱۴۲۲ھ، ج ۱، ص ۱۰۷ اور ۱۰۸
- ۱۸ صحیح بخاری، کتاب الديات، باب اثم من قتل ذمیاً بغير جرم، حدیث: ۶۹۱۳
- ۱۹ لجنة المؤلفین، الموسوعة الفقهية الكويتية، ج ۷، ص ۱۵۱،
- ۲۰ ملاحظہ کیجیے حاشیہ نمبر ۱۸
- ۲۱ التھانوی ظفر احمد عثمانی، علامہ، اعلا السنن، دارالکتب العلمیہ، بیروت، لبنان، ۱۹۹۷ء، ج ۱۲، ص ۱۸
- ۲۲ بدائع الصنائع، ج ۶، ص ۶۳
- ۲۳ الترمذی، ابو عیسیٰ، محمد بن عیسیٰ بن سورہ، الجامع، ابواب السیر، باب ماجاء فی الغدر، حدیث: ۱۵۸۰
- ۲۴ مسلم بن الحجاج القشیری، الجامع المصحح، کتاب الامارة، باب وجوب طاعة الامراء فی غیر معصیہ، حدیث: ۴۷۷۱
- ۲۵ النووی، ابو زکریا محی الدین بن شرف، شرح مسلم، قدیمی کتب خانہ کراچی ۱۹۵۶ء، ج ۲، ص ۱۲۵
- ۲۶ تفصیل کے لئے دیکھیے: عثمانی، محمد تقی، مفتی، حکیم الامت کے سیاسی افکار، ادارة المعارف کراچی، ۱۹۹۳ء، ص ۶۹
- ۲۷ ابن حجر العسقلانی، فتح الباری، ج ۱۲، ص ۳۹۱، والجصاص، احکام القرآن، ج ۱، ص ۲۶۲ والشوکانی، فتح القدير، ج ۱، ص ۱۹۳، السرخسی، شرح السیر الکبیر ج ۴، ص ۱۵۱۲
- ۲۸ صحیح بخاری، ۲۶۵۵
- ۲۹ السرخسی، شرح السیر الکبیر ج ۴، ص ۱۵۱۱،
- ۳۰ تفصیل کیلئے دیکھیے: جريدة الشرق الاوسط، اپریل ۲۰۰۰ء، شمارہ ۸۱۵۸
- ۳۱ دیکھیے: [www.islamonline.net/fatwa/arabic/fatwadisplayID=98657](http://www.islamonline.net/fatwa/arabic/fatwadisplayID=98657)

۳۲ قاضی عیاض، اکمال المعلم بقواہد مسلم، دارالوقاء، بیروت ۱۹۹۸ء، ج ۸ ص ۵۵۷

۳۳ ابن العربی، احکام القرآن، ج ۳ ص ۱۹۱۶

۳۴ السرخسی، المبسوط، ج ۱۰ ص ۶۴

۳۵ ایضاً

۳۶ المحوی احمد بن محمد، غزعیون البصائر شرح الاشباہ والنظائر، تحت القاعدة الخامسة

اد مو

(۱) ضلع بنو

(۲) ضلع کر

غراض

(۱)

(۲)

علیمی

)

)

حالیہ

)